

Евгений Попов-Богучарский

Изучать прошлое ради будущего

В Архангельске рассказали о военных медиках, чье служение профессии и преданность воинскому долгу обеспечили Победу в Великой Отечественной войне

В преддверии Дня Победы в Северном государственном медицинском университете состоялась Всероссийская научно-практическая конференция по истории военной медицины. В 2024 году исполняется 80 лет со времени важных военных операций СССР по полному снятию блокады Ленинграда, освобождению Белоруссии, Крыма, Заполярья и других территорий, оккупированных до 1944 года.

Исторические изыскания — постоянная сфера деятельности студентов и сотрудников отдела истории медицины СГМУ — ведь они понимают важность истории медицины как отдельной науки, изучение которой позволяет осмыслить степень научного прогресса в отрасли и по-другому взглянуть на свою профессию.

Насыщенная программа

Конференция проходила 25–27 апреля на нескольких площадках: первый день в СГМУ, на следующий день посетили центр «Патриот» и Архангельский краеведческий музей. Третий день конференции прошел в городе трудовой доблести Северодвинске, сотрудники и студенты побывали с экскурсией на одной из крупнейших субмарин, гордости флота России — атомном подводном крейсере «Дмитрий Донской».

Перед началом конференции открыли выставку «Ученые Севера — блокадному Ленинграду». Как рассказал сотрудник отдела истории медицины СГМУ Глеб Самбуров, ранее она уже была в нескольких регионах.

— Основное внимание было уделено деятельности военных и гражданских медиков в разных регионах, на фронте, на флоте и в тылу, в оккупации и партизанских отрядах. Прозвучали десятки имен героических врачей, медицинских сестер и других работников здравоохранения, спасавших раненых и больных, взрослых и детей, стариков — отметил Глеб Самбуров.

География участников подтвердила широкое взаимодействие СГМУ с коллегами по изучению истории медицины. Конференция открылась докладами участников из Республики Беларусь — представителями музея «Брестская крепость-герой».

С приветствиями и докладами очно и заочно, онлайн и с видео выступили представители разных городов и государств. Студенты, молодые ученые, старшеклассники и



Участники СНК на конференции в СГМУ

их руководители представляли СГМУ, САФУ, Архангельский медицинский колледж, региональное отделение Российского Красного Креста, несколько гимназий и школ Архангельска, Северодвинск, Новодвинск, Няндому, Плесецк, Вельск, Пинегу, Карпогоры, Холмогоры. В конференции приняли участие представители Мурманска, Краснодара, Екатеринбурга, Красноярска и других городов России.

Несколько докладов подготовили коллеги из Крыма. От Санкт-Петербурга и Ленинградской области участвовали более десяти человек, Москву представили докладами из НИИ общественного здоровья им. Н. А. Семашко, приветствиями Российского общества историков медицины, из НИИ им. А. В. Вишневского и А. Н. Бакулева.

Александр Шишкин. Архангельск, 2 мая 1945 года



Александр Иванович Шишкин во время парада кораблей на Северной Двине в День ВМФ. Архангельск, июль 2006 года



Слушатели из Азербайджана и Узбекистана прислали сердечные отзывы о том, что благодарны за память об их героях — военных медиках, которые в рядах Советской армии вместе защищали СССР в годы Великой Отечественной войны.

История о герое

Среди докладов, сделанных в стенах СГМУ 26 апреля, был представлен и видеоматериал о военном фельдшере Александре Ивановиче Шишкине, человеке удивительной судьбы, вся жизнь которого — пример беззаветного служения Родине.

Александр Иванович Шишкин родился 25 октября 1921 года в деревне Игнашевской на территории современного Каргопольского округа Архангельской области. В 1939 году окончил Архангельскую фельдшерскую школу. В сентябре 1940 года призван на срочную военную службу, прошел курсы повышения квалификации медсостава и подготовку для вступления в должность командира-пулеметчика.

Войну встретил в составе 55-й отдельной пулеметной роты: ранним утром 22 июня школа младших командиров была поднята по тревоге. Личный состав занял свои места по боевому расписанию.

«Во время налета девяти немецких самолетов мы успели установить пулемет «Максим» на треногу и открыть огонь. По нашим расчетам, должны были быть попадания, но результатов мы не видели. Тогда мы в пулеметную ленту частично включили патроны с трассирующими пулями, которые подтвердили, что наш огонь достигает цели, а немецкие самолеты снизу частично бронированы. Этими действиями мы обнаружили себя, и взрывной волной сброшенной с самолета бомбы нас сбило с ног и швырнуло в болотную грязь. Так закончился наш первый бой», — вспоминал Александр Иванович Шишкин в своих мемуарах.

Впереди была долгая и тяжелая борьба: три года оборонительных боев на хребте Муста-Тунтури и затем — Петсамо-Киркенесская наступательная операция. Для А. И. Шишкина боевые действия закончились освобождением Северной Норвегии. В составе артиллерийского дивизиона 12-й Печенгской бригады морской пехоты после занятия Петсамо он заступил на охрану и оборону Печенгской военной морской базы. Только в победном мае 1945 года герой смог вернуться в Архангельск во время краткосрочного отпуска.

В 1946 году Александр Иванович Шишкин окончил курсы офицерского состава медицинской службы Северного флота, затем возглавил медсанслужбу плавбазы подводных лодок «Тулома». С 1949 года служил в органах госбезопасности. После демобилизации с 1960 года работал в управлениях Архангельского морского пути и Архангельского торгового порта старшим инспектором, старшим инженером и начальником отдела. В 1985 году вышел на пенсию.

Еще в 1974 году Александра Ивановича Шишкина избрали ответственным секретарем совета ветеранов Северного флота, одновременно он руководил советом ветеранов Архангельского морского торгового порта. С 1987 года стал первым заместителем председателя совета ветеранов СФ, а в 1992–2001 годах возглавлял совет Архангельской городской организации ветеранов войны СФ.

Александр Иванович Шишкин принимал активное участие в общественной жизни Архангельска. Неоднократно он шел первым в колонне ветеранов во время празднования Дня Победы и Дня ВМФ в столице По-

морья, выступал перед горожанами, рассказывал о своем богатом жизненном опыте молодости на многочисленных патриотических мероприятиях.

В январе 2010 года Александр Иванович присутствовал в Екатерининском зале Кремля на церемонии присвоения Архангельску почетного звания «Город воинской славы», а уже в августе 2011 года участвовал в торжественной церемонии открытия одноименной стелы в центре областной столицы, был удостоен знака «За заслуги перед городом Архангельском».

Александр Иванович Шишкин умер 12 апреля 2012 года на 91-м году жизни и был похоронен в Архангельске на кладбище Южная Маймакса.

За свою долгую героическую жизнь Александр Иванович неоднократно награждался, но дороже всех для него были боевые награды: орден Красной Звезды, орден Отечественной войны II степени, медали «За оборону Советского Заполярья», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и другими.

В 2011 году в СГМУ к 90-летию ветерана выпущена книга «Очерки фронтовой жизни военфельдшера А. И. Шишкина». Автор-составитель — Анна Андреева, директор музейного комплекса СГМУ, которой довелось много общаться с героем. Именно ей он доверил оцифровку фотоархива. Она помогла ветерану и с изданием книги его воспоминаний об однополчанах.

— Мы были знакомы с 2005 года, много ездили вместе с ним и его супругой Тamarой Ивановной Шишкиной по школам. Они несколько раз выступали в СГМУ, в том числе на заседаниях Общества изучения истории медицины Европейского Севера. Александр Иванович всегда говорил, что от смерти на войне его спас маленький рост в сочетании с отличной физической подготовкой и медицинскими знаниями. Именно с историей военного фельдшера и пулеметчика Шишкина началась наша исследовательская работа со студентами по истории военной медицины Карельского фронта и Северного флота, — вспоминает Анна Андреева.

Книга «Очерки фронтовой жизни военфельдшера А. И. Шишкина» на сегодняшний день стала библиографической редкостью. Именно она легла в основу студенческого видеодоклада.



Александр Иванович Шишкин во главе колонны ветеранов Северного флота в День ВМФ, июль 2006 года

В каждой семье свой герой

Материал об Александре Ивановиче Шишкине подготовили студентки лечебного факультета СГМУ Ульяна Гринькова и Мария Перфильева, активные участницы студенческого научного кружка по истории медицины еще со школьной скамьи.

Как рассказала Ульяна Гринькова, члены кружка вносят свой вклад в подготовку и проведение научно-практических конференций, симпозиумов по истории медицины, юбилейных и памятных мероприятий патриотической направленности. Ульяна свято чтит память о своих героических предков.



— Та страшная война затронула все семьи. Практически в каждом доме были участники войны, труженики тыла. Многие из них были ранены, погибли. Среди тех, кто выжил, — мой прадедушка Иван Михайлович Попов. Он — настоящий герой, участник Зимней и Великой Отечественной войн. Служил сапером на Северо-Западном фронте, участвовал в работах по строительству, укреплению, снятию минных полей. В июне 1943 года в Ленинградской области был тяжело ранен в ногу. Шли жестокие бои в лесах и на болотах, медиков рядом не было, поэтому он не получил своевременную помощь. Через три дня в госпитале пришлось отрезать пятку. Затем были еще операции: ампутация ступни, потом части голени. После

госпиталей дед вернулся домой в деревню Синики Архангельской области. Дома его ждали жена с детьми. Они прожили долгую и сложную жизнь, воспитали семерых детей. Наш герой награжден медалью «За боевые заслуги», орденами Красной Звезды и Отечественной войны I степени, многими юбилейными медалями за участие в Великой Отечественной войне. Его портрет мы ежегодно поднимаем в «Бессмертном полку», — вспоминает Ульяна Гринькова.

Студентка считает, что работа по изучению истории медицины помогает при формировании мировоззрения будущего врача, учит анализировать и выделять нужную информацию.

— Опыт военных медиков — это не только наша история, но, к сожалению, и наше настоящее. История доказывает, что врач нужен всегда и везде, ведь от него зависит жизнь и здоровье людей. Выдающиеся ученые, врачи, в том числе военные медики, много сказали по этому поводу. Мы можем цитировать их заветы, так же как нашего великого земляка М. В. Ломоносова: «Народ, не знающий своего прошлого, не имеет будущего». Это изречение можно отнести и к медицине, моей будущей профессии. Ведь знание и опыт прошлого помогает сохранять, развивать, совершенствовать ее, избегать ошибок в будущем! — сказала Ульяна Гринькова.

Мероприятие в СГМУ завершило заседание круглого стола, по результатам которого было принято решение о подготовке конференции, посвященной медикам, участвовавшим в освобождении Советского Заполярья, в том числе Петсамо-Киркенесской операции, которую военные историки называют десятым сталинским ударом на завершающем этапе Великой Отечественной войны.

Мечтаю стать писателем

Ученица 11-го класса из Архангельска Дарья Баранова стала победительницей телеолимпиады «Умницы и умники»



Поздравил школьницу с победой министр образования Архангельской области Олег Русинов. Девушка вместе с мамой Натальей Барановой и учителем русского языка и литературы Мариной Богдановой побывали на личном приеме у министра.

На встрече присутствовала депутат областного Собрания Надежда Виноградова, которая на протяжении многих лет курирует и свой Октябрьский округ. Здесь она активно помогает социальным учреждениям: школам, больницам. Старается отметить и поддержать талантливых детей, добившихся высоких результатов в той или иной сфере деятельности.

Среди таких — Дарья Баранова. Об одаренной ученице школы № 10 из Архангельска в апреле 2024 года узнала вся страна. Даша одержала победу во Всероссийской гуманитарной телевизионной олимпиаде «Умницы и умники».

В 2023 году девушка стала одним из пятерых победителей региональной олимпиады «Наследники Ломоносова», что является отборочным этапом «Умниц и умников». Основными темами состязаний тогда стали географические открытия и литература. К литературе у Даши особое, трепетное отношение.

По словам учителя русского языка и литературы Марины Валерьевны, способности к литературе у талантливой архангелогородки проявились еще с пятого класса.

— У Даши уже тогда, мне кажется, появилась мечта — принять участие в заключительном этапе Всероссийской олимпиады школьников по литературе. На протяжении многих лет она старательно к этой мечте шла,

— рассказала на встрече с министром учитель. — Так, в последние два года она становилась лучшей в Архангельской области по итогам Всероссийской олимпиады школьников по литературе. Также стала призером заключительного этапа ВсОШ.

Школьница при общении с министром Олегом Русиновым поделилась впечатлениями от участия в финале Всероссийской гуманитарной телеолимпиады «Умницы и умники». Подробно рассказала и о том, как проходила подготовка к участию в олимпиадах, как поддерживал педагогический коллектив родной 10-й школы.

— Тема игр «Умниц и умников» — «Великие защитники Отечества: Александр Невский, Дмитрий Донской, Минин и Пожарский, Суворов и Кутузов». Несмотря на то что мы знали о теме заранее, списка литературы не было — нужно было искать источники самостоятельно. Мне досталась тема, по которой я меньше всего нашла материала, — про Минина и Пожарского. А ведущий Юрий Вяземский мог задать любой вопрос. Да, было очень волнительно, но я совсем справилась.

Даша призналась, что ее всегда поддерживает семья. Мама вместе с ней ездила в Москву, но в телестудию «Останкино» при съемке финала «Умниц и умников» родителей участников не допускали. Интеллектуальное состязание за шанс автоматического поступления в МГИМО проходило в атмосфере повышенного напряжения и строжайшей дисциплины.

Выпускница рассказала и о том, с каким волнением ей пришлось столкнуться, участвуя в заключительном этапе Всероссийской олимпиады школьников по литературе. Проходил финал ВсОШ в Казани. За дипломы боролись более 300 школьников

из 88 регионов России. Финалисты проходили три тура: аналитический, творческий и устный. Кроме Даши в финале участвовал еще один представитель Архангельской области — десятиклассник из Коневской средней школы Плесецкого округа Павел Рудачихин.

Выпускница 10-й школы Архангельска в финале набрала 91 балл, что позволило ей стать призером Всероссийской олимпиады школьников по литературе.

Министр образования Олег Русинов спросил у талантливой девушки, кем же она мечтает стать и планирует ли воспользоваться путевкой в МГИМО.

— Вообще мне хочется стать писателем. В настоящее время у меня уже есть несколько опубликованных коротких рассказов о жизни школьников. Но я все больше утверждаюсь в мысли: чтобы стать хорошим писателем, нужно получить совершенно не профильную профессию, — пояснила девушка.

При этом гостя и не отрицала, что, возможно, воспользуется выпавшим шансом и выберет факультет международных отношений МГИМО.

— Я всегда удивляюсь ребятам, которые шаг за шагом идут к своей заветной цели. При этом каждый шаг успешен. С такими испытаниями, которые проходят наши одаренные школьники, необходимо иметь и серьезные качества: колоссальную силу воли и огромный запас терпения, — отметил Олег Русинов. — Кроме того, это подразумевает и титаническое трудолюбие, и желание объять необъятное. Такие дети — это, конечно, гордость для региона, города, школы, семьи.

13–14 мая в Гостиных дворах Архангельска пройдет финал регионального этапа «Наследники Ломоносова». В качестве ведущего приглашен легендарный Юрий Вяземский.